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	وظيفة الحساب
(من ذكريات معلّم)
كنتُ حينها في الثّامنة من عمري، وكنت أذهبُ إلى المدرسة مع أقراني، أهرولُ في ساعات الصّبح الباكرة أُسابقُ الفراشةَ الجميلةَ، كانت الفراشة تُرفرف بجناحيها من حولي حرة طليقة، سعيدة كل السّعادة، فهي لم تذهب في حياتها إلى المدرسة ولم تكن تجلس السّاعات الطّوال لحل الوظائف البيتيّة، وليس لها معلّم يعاقبها، إن هي لم تحل الوظيفة، لا أحد يقول لها افعلي هذا أو ذاك، بل لها أن تفعل ما تشاء، ثمّ نفترق وأذهبُ في سبيلي، وأصلُ إلى المدرسة فأدخل الصّف ويبدأ الدّرس الأوّل فالثّاني فالثّالث وهكذا، وما أن يدقّ الجرسُ معلنًا نهاية الدّرس الأخير، حتّى أطيرُ فرحًا، وكان قلبي يرقص متهللًا وتعلو وجهي الاشراقة، وعندما أصلُ إلى البيت، كانت أمي تتلقاني بصوتها الحازم: "الوظائف البيتية"، اللعنة على الوظائف البيتية!  فلتخطف الشياطين كل الوظائف البيتية! أذكر ذلك اليوم الّذي أعطاني فيه معلّمُ الحساب وظيفة بيتية طويلة ومعقدة. بصراحة لم أفهمها، ولا أدري كيف هوَ يفهمها، ولكن لا مفر، إلى معلّم الحساب المستقر، من لا يحلّ الوظيفة يضربه ضربًا مبرحًا، أو على الأقل يصرخ فيه صرخة تخلخل العظم، كنتُ أخاف منه كثيرًا، وكنتُ أُداوم على حلّ الوظائف كلها، كيف لا وأنا أراه كل يوم يسخط من لا يحلّ، وفي ذلك اليوم أخذتُ كتاب الحساب، وتوجهتُ إلى أبي علّه ينجدني من هذه الورطة، فتمعّن أبي في الكتاب، ثمّ نظر ثم عبس وبسر، وتغيّر لون وجهه وتنحنح، ثمّ تحرّك من مكانه مرتين، عرفتُ أنّه يجد صعوبة بالغة في فهم المسألة، فقال لي وهو يحرّك حاجبيه:
- ما هذا الكتاب؟ كيف تتعلمون هذه الأشياء؟ أنا لا أفهم شيئًا منه على الإطلاق، ثمّ أعطاني إياه وقال: 
- اذهب إلى أمّك ستشرح لك المسألة أفضل منّي.
فعرفت حينها أنّي لن أجد حلًا، ولم استطع حلّ الوظيفة المعقدة، ونمتُ ليلتها خائفًا مرتعدًا من ذلك المعلّم، غداً سيسخطني لا محالة، وحلمتُ في نومي أنّي أركضُ في وادٍ طويل وملتوٍ، وكان معلّم الحساب يركضُ خلفي، وفي يده عصا غليظة يلوح بها، والغريب في الأمر أنّه كان على صورة حمار ضخم، له أذنان طويلتان، وأنف مدبّب، كاد أن يفتك بي لولا أنّي أفقتُ من نومي، وذهبتُ إلى المدرسة، ودخلتُ الصّف لا أكلم أحدًا، كل ما يجول في خاطري تلك الوظيفة البيتية الّتي لم أحلّها، فأنا اليوم هالك لا محال! ودخل معلمُ الحساب، ذلك المعلّم الضّخم ذو الفكين الكبيرين، عيناه جاحظتان، وأنفه طويل معقوف، وكرشه مدلّاة فوق حزامه، دخل إلى الصّف وصوت هدير أنفاسه يسمع من بعيد، جلس على الكرسيّ، وأخذ ينظر في يوميّات الصّف، ثمّ عطس فتطاير رذاذ عطاسه في أرجاء الغرفة، ومسح بكم قميصه ما تطاير على شفتيه من سوائل، ونظر إلينا وتنحنح وقال:  
- يا الله! توكلتُ على الله! وقام من مكانه بعنف واستطرد، الوظيفة! تفتيش! فارتعدتُ حينها، وأصابني الذّهول وانتظرتُ مصيري المحتوم، وبينما أنا على هذه الحال أحبسُ أنفاسي بصعوبة؛ وإذ بمدير المدرسة يدخلُ إلى الصّف دون استئذان، كان مبتسمًا وبرفقة شخص آخر، يحملُ حقيبة سوداء كبيرة، صامتًا لا يتكلّم، فقال المدير بصوت هادئ:
-  السّلام عليكم يا شطّار!
فرددنا عليه بصوت واحد:
-  وعليكم السّلام ورحمة الله وبركاته!
ثمّ نظر إلى المعلّم الّذي وقف متسمّرًا دون حراك، وقد ارتسمت على شفتيه المنتفختين ابتسامة صفراء.
فأكمل المدير:
-  أقدم لكم المفتّش، سوف يحضر عندكم الدّرس.
ثم أعاد النّظر إلى المعلّم وكأنّه يقول له:
-  لا حول ولا قوة إلا بالله.
وجلس المفتّش في الصّف وذهب المدير، وتنحنح معلمُ الحساب ودبّ فيه النّشاط، وبكلمات ملؤها اللطف والحنان قال لنا:
-  والآن يا شطّار! تعالوا بنا نتعلّم درس القسمة على اثنين.
وراح يشرح الدّرس سعيدًا، مبتسمًا، والمرح يملأ روحه، والغريب في الأمر أنّنا تعلّمنا هذا الدّرس قبل يومين، هذا لا يهمّ! ما يهمّني أنّه لن يفتّش على الوظيفة، والمهمّ أنّي نجوت والحمد لله. الحمد لله الّذي استجاب لدعائي، وعادت ابتسامتي وأخذتُ أُردّدُ مع الصّف ما يقوله معلّم الحساب.
د. بديع القشاعلة
محاضر في كلّيّة كي للتّربية

	שיעורי הבית בחשבון 
(מזיכרונותיו של מורה)
הייתי אז בן שמונה, והייתי הולך אל בית הספר עם חבריי, רץ ריצה קלה בשעות הבוקר רוצה להשיג את הפרפר היפה, הפרפר היה מסכך בכנפיו מסביבי חופשי, מאושר עד הסוף, הוא לא הלך אף פעם בחייו לבית הספר, ולא היה יושב שעות ארוכות פותר שיעורי הבית, ואין לו מורה שיעניש אותו אם לא יפתור את שיעורי הבית, אף אחד לא אומר לו תעשה את זה  או ההוא, אלא הוא יכול לעשות כל מה שלבו חפץ בו, ואז נפרדים וכל אחד הולך לדרכו, ואני מגיע לבית הספר, נכנס לכיתה ומתחיל השיעור הראשון, השני, השלישי וכך זה נמשך, וברגע שהפעמון מצלצל מודיע שתם יום הלימודים אני הופך להיות הכי שמח, לבי שמח ופניי מאירים, כשאני מגיע הביתה, הייתה אמי מקבלת את פניי בקולה התקיף: " שיעורי הבית", לעזאזל על שיעורי הבית! שהשדים יחטפו את כל שיעורי הבית! אני זוכר את אותו היום, שהמורה של החשבון נתן שיעורי בית ארוכים ומסובכים. לאמיתו של דבר, לא הבנתי אותם, ולא יודע אך המורה בעצמו מבין אותם, אבל אין ברירה, למורה החשבון יש לציית, מי שלא פותר את שיעורי הבית מקבל מכות נאמנות(קשות), המורה צורח צריחה שנכנסת לעצמות, הייתי מפחד מאוד מהמורה שלי, והייתי מתמיד לעשות שיעורי הבית, אך אפשר לא ואני רואה אותו "מעוות את צורתו" של כל אחד שלא פותר את שיעורי הבית! באותו היום לקחתי את ספר החשבון והלכתי לאבי כדי שיעזור לי ויצילני מהתסבוכת, אבי התבונן קמט את מצחו, צבע פניו השתנו, כחכח, נע ממקומו פעמיים, ידעתי שהוא מתקשה מאוד בהבנת השאלה, ואז אמר לי, כאשר הוא מרים גבה: מה הספר הזה? אך אתם לומדים דברים כאלה? אני לא מבין דבר, ואז הושיט אלי את הספר ואמר: לך לאימא שלך, היא תסביר לך את השאלה בצורה יותר טובה ממני.

אז ידעתי שאני לא אמצא פתרון, ולא אוכל לפתור את השאלה המסובכת, באותו לילה ישנתי כאשר הפחד והרעידה מלווים אותי מאותו מורה, מחר הוא "יעוות לי את הצורה", חלמתי באותה לילה, שהוא רץ אחרי בוואדי  מפותל, היה מורה החשבון רץ אחרי ומנופף במקל עבה בידו, והמוזר בעניין שהוא היה בדמות חמור ענק, בעל אוזניים ארוכות, ואף חד, כמעט הרג אותי אילולא שאני התעוררתי משנתי והלכתי לבית הספר, נכנסתי לכיתה בשקט, כל מה שעולה במחשבותיי זה שיעורי הבית שלא פתרתי, היום אני אבוד, ואז נכנס מורה החשבון, המורה הענק, בעל החניכיים הגדולים, עיניו בולטות, אפו ארוך ועקום, וכרסו מדולדל מעל לחגורה, נכנס לכיתה וקול נשימותיו נשמע מרחוק, ישב על הכיסא והתחיל להסתכל ביומן, אחר כך התעטש וזרזיף מההתעטשות שלו עף בכל מקום בחדר, נגב בשרוול חולצתו מה שעף על שפתיו מהנוזלים, הסתכל עלינו, כחכח ואמר: אלוהים! אני סומך על אלוהים! קם ממקומו בחוזקה והמשיך בדיבורו: שיעורי הבית! חיפוש! באותו רגע רעדתי, נדהמתי וחיכיתי לגורלי הנחרץ, וכאשר הייתי במצב הזה, בקושי נושם, נכנס מנהל בית הספר לכיתה ללא רשות, היה מחייך ומתלווה אליו אדם נוסף, שנושא תיק שחור וגדול, ואז המנהל אמר בקול שקט: - שלום ילדים חרוצים.

השבנו בקול אחד:

· שלום.
הוא הסתכל על המורה שקפא כמו מסמר ללא תנועה, וחייך חיוך מוזר.

המשיך המנהל: אני מציג בפניכם את מפקח בית הספר, הוא יצפה בשיעור אצלכם. הוא הסתכל שוב למורה כאילו אומר לו: אין ברירה.

ישב המפקח בכיתה, המנהל עזב את הכיתה, מורה החשבון כחכח, החריצות פעפעה בגופו, ובמילים מלאות אדיבות וסימפתיה אמר לנו:

· ועשיו תלמידים יקרים! נלמד שיעור חלוקה על שתיים.
התחיל להסביר וחיוך עולה מפניו, והמוזר הוא שאת השיעור הזה למדנו לפני יומיים, אבל זה לא חשוב! מה שחשוב עבורי זה שהוא לא יבדוק את שיעורי הבית, מה שחשוב ניצלתי מהעונש ברוך השם. ברוך השם שנענה לאיחולים שלי, והחיוך חזר אל פניי, והתחלתי לשנן עם הכיתה מה שאומר מורה החשבון. 

ד"ר בדיע אלקשאעלה

מרצה במכללת קיי




