 תוכנית סיכויים
סיכויים הינה מודל ישראלי לטיפול בנוער עובר חוק. הנערים והנערות, בגיל האחריות הפלילית (12-18) מופנים ע"י שירות מבחן לנוער והמשטרה בעקבות חשד בביצוע עבירה פלילית. כל נער בתוכנית מקבל מענה של חונך אישי. מטרת החונכות הינה יצירת קשר אישי משמעותי עם הנער, מניעת עבריינות חוזרת ושילוב הנערים בקהילה באופן נורמטיבי.
תפקיד הסטודנט: לשמש חונך לנער בתהליך השיקומי שהוא עובר, להוות לו מודל לחיקוי- אח בוגר, לתת מענה ותמיכה לצרכים הרגשיים, הנפשיים והחברתיים.
תדירות: פעמיים בשבוע, כל פעם שעתיים, מדצמבר עד סוף יוני.
برنامج سيكوييم هو نموذج لمعاملة الأحداث المخالفين لقانون الأحداث ، والذي تم إحالته من قبل دائرة مراقبة الأحداث والشرطة بعد الاشتباه بارتكاب مخالفة جنائية.

دور المرشد هو أن يكون مرشدًا للصبي في عملية إعادة التأهيل التي يمر بها ، ليكون نموذجًا يحتذى به - أخ بالغ ، لتقديم استجابة ودعم للاحتياجات العاطفية والعقلية والاجتماعية مع الطالب . 
مرتين في الأسبوع ، ساعتان في كل مرة.

במסגרת הנק"ז במכללת קיי:
על 30 שעות מקבלים נק"ז דרך מכללת קיי ועל 90 שעות נוספות מקבלים מלגה מטעם ארגון ידידים בסך 3600 ש"ח. 
יש להירשם בקישור הבא ואנחנו נחזור אליכם בהקדם עם פרטים נוספים
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdk60TTswSEMjjQAnS3a-h2Bmocacy1fTAFq2n2DOfmBAzGAA/viewform
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ארגון ידידים – למען הנוער והחברה (ע"ר) הנו ארגון ארצי, הפועל 30 שנה בקרב ילדים, בני נוער וצעירים במצבי מצוקה וסיכון מכל גווני האוכלוסייה בארץ. ארגון ידידים מסייע בכל שנה לאלפי ילדים ונערים בתכניות חינוכיות ושיקומיות הנמשכות לאורך השנה כולה. הארגון מפעיל מאות סטודנטים ומתנדבים בתכניות השונות בעשרות קבוצות ברחבי הארץ.


